



象山先生文集卷之二十

序贈

送毛元善序

無常產而有常心者。惟士。或能古之時。士無科舉之累。朝夕所講。皆吾身吾心之事。而達之天下者也。夫是以不喪其常心。後世敝於科舉。所鄉日陋。疾其驅於利欲之塗。吾身吾心之事。漫不復講。曠安宅而弗居。舍正路而弗由於是有常心者。不可以貴士。非豪傑特立。雖其質之僅美者。蓋往往波蕩於流俗。而不知其所歸。斯可哀也。南城毛君惠然訪予。予未之前識也。贊予以文。予視其貌。溫然儒人。

也。觀其文則從事於塲屋者也。問其聚族則有父兄在問其貲產則有負郭之田。問其室廬則不至繩礪之陋。視其衣裳冠履則皆楚楚鮮明。非所謂纓絕肘見者也。詰其所以來之志。則卓科舉之不偶。耿甘旨之不充。將變其業以遊於四方者也。且決去就於予。予觀毛君。雖朴直淳厚而辭旨趨鄉大槩厖雜。豈所謂質之僅美。而波蕩於流俗。而不知其所歸者邪。於是申前之說。與之言義命之歸。固窮之道。毛君色動情變。矍然謝予曰。乃今廓然如發蒙。請從此歸矣。予固美其質。又甚賢其改過之敏。因勉之曰。君歸矣。古人事親。貧則啜菽飲水。盡其歡。君父兄皆儒冠。贊業

又足以自養。歸而共講先王之道。以全復其常心。居廣居由正路。此其所得。視疾其驅於利欲之塗者。何如邪。毛君甚然予言。於其行。遂書以贈。

送宜黃何尉序

民甚宜其尉。甚不宜其令。吏甚宜其令。甚不宜其尉。是令尉之賢否。不難知也。尉以是不善於其令。令以是不善於其尉。是令尉之曲直。不難知也。東陽何君坦。尉宜黃。與真令臧氏子。不相善。其賢否。曲直。蓋不難知者。夫二人之爭。至於有司。有司不置白黑於其間。遂以俱罷。縣之士民。謂臧之罪。不止於罷。而幸其去。謂何之過。不至于罷。而惜其

去，廉貪而富，且自知得罪於民，式遄其歸矣。何廉而貧，無以振其行李。縣之士民哀其窮而爲之裒囊以餕之。思其賢而爲之歌詩以送之，何之歸，次榮矣。以千剖心惡來知政，子胥鴻夷，宰嚭謀國，爵刑舛施，德業倒植。若此者，班班見於書傳。今有司所以處誠何之賢否，曲直者，雖未當乎人心，然揆之舛施倒植之事，豈不遠哉？况其民心士論，有以慰薦扶持如此，其盛者乎？何君尚何憾？魯士師如柳下惠，楚令尹如子文，其平停治理之善，當不可勝紀。三黜三已之間，其爲曲直多矣。而語盡所稱，獨在於遺逸不怨阨窮，不憫仕無喜色，已無慍色。况今天丁重明嚴正光輝日。

新大臣如德星，棠陰輔陽，以却氛祲。下邑一尉，悉力衛美民，以迓墨令，適用吏文，與令俱罷。是豈終遺逸阨窮而已者乎？何君尚何憾？雖然，何君出處若此，其盛者，誠氏子貴爲之也。何君之志何君之學，遽可如是而已乎？何君是舉亦勇矣，誠率是勇以志乎？遭進乎卑，必居廣居，立正位，行大道，使富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈。此吾所望於何君者，不然，何君固無憾。吾將有憾於何君矣。

送彭子壽序

臨江彭君子壽，來行都當改秩。有司以苛文滯醫之輒欲棄去，朋舊慰勉，乃肯畱。有司以名上，人以疑似之嫌，欲棄

去朋舊又相與解釋而留之既改秩欲便親養奉祠而歸人皆稱彭君恬於進取如此予謂此未足爲彭君言也彭君當官無不盡力政有不便於民未嘗不盡意爲上官言之雖見挫抑不爲棄止此人所難然亦未足爲彭君言也予與彭君同爲江西人聞其賢矣比來始識其面直諒之氣固可得之眉宇間以彭君之賢疇苦擇交必善士取舍尚有不畔于善惡是非之大歸不必過求自可不失爲今世賢士大夫然自視僥僥若有所甚不足者嘗相與講求古聖賢格物致知之說自謂不能無疑於此而不肯自安於其所已知者此吾所以奇彭君而有望於彭君者也

於其歸書以贈之

送楊通老

學所以開人之蔽而致其知學而不知其方則反以滋其蔽諸子百家往往以仁義道德爲說然而卒爲異端而畔於皇極者以其不能無蔽焉耳長溪楊楫通老忠實懇到有志于學相見雖未久而其功勤於此甚力於其歸書以勉之

贈吳叔有

人生天地間抱五常之性爲庶類之最靈者汨其靈則有罪全其靈則適其分耳誠全其靈則爲人子盡子道爲人

臣盡臣遺。豈曰無營乎哉。蔡邕之說是殆飢甘食渴甘飲。未得飲食之正也。孟子嘗勉人以求在我者。誠能求在我者。則無營之說不足道矣。

贈俞文學

吾觀俞君大篆用筆勁快而體致閒雅與和氣浹洽聽其論當世字畫必推及氣質豈其所自得者在此邪至其考訂偏傍參稽模範有根據來歷殊不苟也自謂少所賞識及觀其所得澹菴詩則蓋有識之者六問其得官榷罪本末異哉其言之也予恭是所感益深俞君跋履南北歷歷能談其山川風俗予所叩未十二三然已多矣惜其遂

將東上予未有以留之因書以贈

贈二趙

書契既造文字日多六經既作傳註日繁其勢然也苟得其實本末始終較然甚明知所先後則是非邪正知所擇矣雖多且繁非以爲病祇以爲益不得其實而蔽於其末則非以爲益祇以爲病二昆其謹所以致其實哉

贈僧允懷

子弟之於家士大夫之於國其於父兄君上之事所謂無所逃於天地之間者顧乃不能竭力致身以供其職甚者至爲蠹害呂慄上人學佛者也尊其法教宗其門庭建藏之

役精誠勤苦經營未幾駿騶鄉乎有成何其能哉使家之子第國之士大夫舉能如此則父兄君上可以不詔而仰成豈不美乎懷本陸出是役也過予予於是有所感因書以贈

贈

二

隆冬盛寒冰霜嚴厲民之病涉威於榜掠上能擇吏吏能陳力則徒杠輿梁可以觀政茲事之不論久矣楊林溪者貴溪之要津他日溺焉者衆矣鄉之善士以允懷勤誠使爲石橋以便行者懷陸出而學佛予嘗因其所爲有所感矣今於是役又重嘉之懷勉之哉

贈曾友文

德成而上藝成而下生占辭論理稱道經史未見抵牾乃獨業相人之術藝雖精下矣生書又能自悼疇昔之顛頓稱引孟子無以小害大無以賤害貴之言年又尚少則舍其舊而新是圖此其時也生其勉之

贈汪堅老

五行書以人始生年月日時所直日辰推貴賤貧富夭壽福禍許矣乃獨畧於智愚賢不肖曰純粹清明則歸之貴富壽福曰駁雜濁晦則歸之賤貧夭禍閹龍逢許允以干剖心箕子囚奴夷齊爲餓夫仲尼羈旅絕糧於陳卒窮死

於其家顏冉夭疾又皆貧賤孟子亦老於奔走聖賢所遭若此者衆闔簷委頓周比以致尊顯負君之責孤民之望懷祿耽寵惡直醜正尸肆讒慝閑蒙爵謚以厚累世道術之純駁氣稟之清濁識鑑之明晦將安歸乎易有否泰君子小人之道迭相消長各有盛衰純駁清濁明晦之辨不在盛衰而在君子小人今顧畧於知愚賢不肖而必以純粹清明歸之貴富壽福駁雜濁晦歸之賤貧夭禍則吾於五行書誠有所不解生盍爲我言之

贈丁潤父

道之將行也與命也道之將廢也與命也公伯寮其如命道之將行也與命也道之將廢也與命也公伯寮其如命之知命如此今之知命者幸其知貧賤富貴之有定數也而無爲小人以害其心斯可矣雖然吾所謂心天之所與我者也彼其險詖頗側悉精畢力以遂其私而不肯以入堯舜之道豈亦天之所與我者乎吾嘗有說以贈汪堅老而未及於此子旣見之矣令子所遊又多賢士大夫盍兼爲我言之

贈黃舜咨

陳正已以書尊黃舜咨見吾家阿咸甚譽其命術吾嘗聞當世鉅公言命予答之曰道之將行也與命也道之將廢

也與命也。鉅公瞿然曰：足下所言者大命也。吾所言小命耳。此其說出于蒙莊子因歎鉅公博洽，出言有稽據如此。小命之術其來久矣。於今尤盛。予又聞近時府第呼召術士，有一日之間而使人旁午於道者，舜咨術既精，何爲不導之於彼？陳廣文非忠於黃舜咨者也。

贈汪彥常

番陽汪君彥常挾太乙數遊諸公間，實有奇驗。然汪君本知書，一旦以老人之言廢其業，從受此術。今又以其效驗自憲。吾觀汪君精神有不宜止於是者。後日過我，當與汪君究其說。

贈陳晉卿

君子所不可及者，其惟人之所不見乎？古之人所以大過人者，無他焉，善推其所爲而已。人所不見，此心昭然，善推所爲，充是心而已。紹熙辛亥立秋後二日臨川陸某子靜爲福唐陳綰晉卿書。

示象山學者

遺不遠人，顧人離道耳。古人謂宿道鄉方，二三君子毋徒宿吾方丈。日向羣山，得無愧於宿道鄉方之言斯可矣。吾方以此自省。因書此以奉警。藝之進不進，亦各視其才。雖無損壞於其道，然至於有棄日有遺力，與未知其方而不

能問於知者則其道亦可知矣。幸勉旃。毋忽。五月朔某白
象山諸同志足下。

贈金谿砌街者

爲善爲公心之正也。爲惡爲私心之邪也。爲善爲公則有和協輯睦之風。是之謂福。爲惡爲私則有乖爭凌犯之風。是之謂禍。和協輯睦人所願也。乖爭凌犯人所惡也。吾邑街道不治久矣。行者病之。乃有肯出心力捐貲財辛勤而爲之者。此真爲善爲公而出於其心之正者也。有是心者。豈得不翕然相應而助成之乎。將見和協輯睦之風興。而乖爭凌犯之事息。復是街者皆唐虞成周之人也。請君勉

之

贈湯謨舉

清江湯謨舉。往年見過。占辭甚文。爲禮甚恭。而挾地理之術。登象山圖。其形殊不失實。相從之久。溫然慈祥。不少異其初。此來又以啓事見予。多經史全句。首尾詳整。類從事塲屋者。問之。則曰。舊亦應舉。屢不中。乃舍之。地理乃先世之傳。姑業之。以爲生。又出謝中丞詩。詩得謨舉素懷。既別求予言。因覈書以贈。

贈陸唐卿

貴溪醴口陸堯臣。唐卿。今徙居望姑。世其家醫學。傳之二

大方同理也苟知小方則大方之必精先生嘉其存未及究其西學

子又曰吾所傳大方脉也吾於小方脉雖嘗學之而不能精郭中有精於此者在淳屠氏今老矣吾將使少子學焉若陸君者可謂不自用矣學必有師豈惟醫哉因其求言遂書以勉之

贈踐山益侍者

淳熙己酉孟秋中氣在月之初填星復順之入龍底直二大星之間比下星如心大星之於前星二日之夕微出其西三日之夕微出其東四日益東如朔之在西則其正隱於三日之朝矣古羲和之官甚重堯典獨詳其職後世星翁曆官爲賤有司人庸識暗安能舉其職哉因循廢弛莫

董正之是等或有所記後有治其事者不無所助是月也予將視吾外姑之宅兆于東漕之龍岡朔之夕鑿象山三日而抵予家四日之夕發予家次夕抵大原觀六日抵龍岡事既遂抵踐山與同行照武吳大年里中胥必先言曰五緯次舍有經宿可準如此者得之於所見不可不記之治曆須積候以稽合否官之不宿其業爲日久矣是亦可以備其搜訪也誠翼日因益侍者出此紙求予言甚力且曰當寶藏之予於是得所托矣他日拈出當有賞音七夕月下象山翁書

贈劉季蒙

明德在我何必他求方士禪伯真爲大崇無世俗之陷弱
無二崇之迷惑所謂無偏無黨王道蕩蕩浩然宇宙之間
其樂孰可量也壬子月日蒙泉守陸某書贈劉季蒙

題新興寺壁

木在龍氏金先填于亢著雍君灘月望東壁時雨新霽西
風增涼閒雲未歸悠然垂陰黍粒登場稻花盈疇菽粟粲
然桑麻沃然象山翁觀瀑半山登舟水南宿上清信龍虎
次于新興究仙巖之勝石瀨激雪澄潭清藍路鳥翹尾飛恍
若圖畫疎松翠篠蒼苔茂草之間石護呈黃金橙舒紅被
崖緣坡爛若錦繡輕舟危檣笑歌相聞聚如魚鱗列如鴈

行至其尋幽探奇更泊互進迭爲後先有若偶然而相從
老者蒼顏皓髯語高領深少者整襟肅容視微聰冲莫不
各適其適予亦不知夫小大精粗剛柔緩急之不齊也乃
俾猶子謙之標之予持之分書同遊者七十有八人邑姓
名字于左方

題翠雲寺壁

淳熙己酉長至後二日予寓許昌朝家約遊翠雲明日劉
伯協戒予朝餐許昌朝胡無相與焉伯協又誇翠雲泉石
謂不減廬阜飯餘乘興一行不期而會者盈翠雲之堂翠
雲五題始於王文公父子六詠增於吾家庸齋棲山二兄

之遊乃今始得親目昔年嘗東遊會稽探禹穴西登五老窺玉淵以歲又開象山於龍虎之上遊啓半山礧潭風練飛雪冰簾掩予諸瀑今秋之杪登雲臺瞰鬼谷窮石人之龍湫觀千尋之玉帶乃獨未覩躍馬鳴玉之奇可謂道在近而求之遠然則斯遊之得亦已多矣盛冬水泉既縮又值久晴長老敏公俾畦丁決田間蓄水大作水供陳師淵作飯供胡無相作茶供成此一段奇事咸會長少爲善之意如川方增不可不紀會者姓字具列于後童子書名象

山翁書

朱氏子更名字說

淳熙丁未暮春之初予抵城闈後生學子來從予遊者日以益衆予與之遺時俗之通病啓人心之固有莫不惕然以懲躍然以興前輩長者往往辱臨教之舉無異辭予於是益信此心此理充塞宇宙誰能間之一日朱伯虎進而請曰虞書有朱虎伯虎幼未知學蓋不知其名之不可得侍函丈乃始自覺皆若負芒願賜更之予於是名以元瑜字以忠甫取諸瑕不掩瑜瑜不掩瑕忠也夫玉之瑕終瑕瑜終瑜人則不然擧則瑕者瑜不學則瑜者瑕天之所以與我者固皆瑜也惟不思而蔽於物而後瑜者瑕今子旣覺之則瑕者瑜矣故曰元瑜能覺而更是謂不掩不揜之

謂忠氣稟之所蒙。智尚之所控。豈遂能盡先於瑕哉。繼是而不替其忠。則信乎其爲元瑜也。故曰忠甫。予始名字之未及告之。以其說予留踰月而後東還。吾廬朱子又築焉。旅于吾廬之傍。以求講益。秋七月朔歸覲其就。始書以遺之。

二張名字說

番易張季海見二子求名。名其一曰槐卿。冠之日宣告賓。字以清父。曰樾。卿字以宏父。暑風之清莫如槐。字槐卿。曰清父。取清暑也。夏日之蔭莫如樾。字樾卿。曰宏父。取宏蔭也。時六月中。幹子方有行役。因以是祝云。

格矯齋說

格至也。與窮字究字同義。皆磨研考索以求其至耳。學者孰不曰我將求至理。顧未知其所未知果至與否耳。所當辨所當察者此也。強哉矯。古註以爲矯亦強貌。甚富。若以爲矯揉。則章旨文義皆不通。和而不流。中立而不倚。豈矯揉兩能。居廣居。立正位。行大道。乃能和而不流。中立而不倚。此天下之至強也。故曰強哉矯。

跋資國寺雄石鎮帖

象山西址瀨溪。溪有渡曰石龜。夾溪之山曰西山。西山之北有山。峭峙與西山同出。曰徵君山。故老相傳。古有隱者。

在其上累徵不就人號徵君因以名山山麓有寺曰資國
猶藏其立寺時帖乃雄石鎮帖也字體結密行筆有法非
今時吏書所及年曰龍紀元年仍書歲次己酉亦不類今
時文移官白鎮遏使侍御史簽書者曰押衙兼副將印白
信州雄石鎮木朱記文乃正篆不繆疊今其地屬貴溪史
傳所記故老相傳皆未嘗知有雄石鎮鄉人常言永泰二
年置貴溪考之唐史貴溪之建在永泰元年而次年爲大
曆元年然大曆改號在長至日是永泰嘗有二年矣建議
至已立涉兩年亦事勢之常置縣之年尚傳至今龍紀後
永泰百餘年而人不復知有雄石鎮何也唐六典鎮有鎮

將鎮副掌鎮捍防守兵部條中又曰凡鎮皆有使一人副
使一人今曰鎮遏使曰副將蓋互見矣又曰凡諸軍鎮五
百人置押官一人今曰押衙者豈幾是與施其地者曰周
丞鄴丞鄴之官曰押衙兼都監似亦鎮官然則此鎮有兩
押衙又有都監唐百官志本六典六典乃明皇所撰史臣
固曰永泰後諸鎮官頗增減開元之舊則固宜不可盡考
丞隸稱鎮長白中丞而其官實侍御史唐供奉官御史中
丞與侍御史聯班此尤足以知非後人所能僞也其地則
曰丞隸宅西面東坑徵山腳初無君宅然山上有井其深
無底旱時晴雨率多靈應謂之聖井水流出爲石坑謂之

君坑實折徵君二字云耳。寺僧海瓊乃周氏子丞鄴之後也。好文學詩懼此帖之磨滅，將刊諸石，求予爲跋。予觀唐於今爲近，其季尤近龍紀之元，距今纔三百有三年。史傳所述故老所傳已不復知，雄石鎮之髣髴，則是帖之傳亦足爲考古者之監，故備論而書之。

記祚德廟始末

甲辰春初爲獻
官書于祠下

元豐中，皇嗣未育，吳處厚上書言宜祠。程嬰公孫杵臼於是下詔搜訪遺迹，得其冢於絳州太平縣趙村，立廟祠之。曰祚德廟。封嬰爲誠信侯，杵臼爲忠智侯。擢處厚將作監丞。徽廟朝又封韓厥爲義成侯。紹興十三年建州王朝倚上封事，乞祠三侯於行都。其後詔立行廟，加謚四字。嬰爲忠勇誠信侯，杵臼爲通勇忠智侯，厥爲忠定義成侯。初立廟在棘寺基上，後建棘寺，徙于元真觀。二十二年，臣寮上言廟在委巷中，湫隘卑陋，郡歲遣從事草具酒脯祠之。弗虔，宜崇其廟貌。超六字八字，俟加封二字，升公爲中祠。於是嬰封爲強濟公，杵臼爲英累公，厥爲啓佑公。徙廟于青蓮寺側，秩于祀典。掌于太常，歲差官行事，作樂祠之廟貌。始嚴肅，封告寺僧主之。

鄧文苑求言往中都

義理所在。人心同然。縱有蒙蔽移奪。豈能終泯。患人之不

能反求深思耳。此心苟存，則修身齊家治國平天下也。
處貧賤富貴，先生禍福亦一也。故君子素其位而行，不願
乎其外。唐虞之時，黎民於變比屋可封之人。此心存也。周
道之行人，皆有士君子之行。免置可以干城，可以好仇。可
以腹心者，此心存也。自戰國以降，權謀功利之說盛行者。
先王之澤竭。此心放失，陷溺而然也。當今明天子在上，所
願上而王公大人下而奔走後服之人，皆不失其本心。以
信大義成大業。則吾人可以灌畦耕田爲唐虞成周之民。
不亦樂乎？又何必挈挈而東哉！鄭居遠告予以有行。予敬
書是以勸其反而求之。

象山先生文集卷之二十

象山先生文集卷之二十一

雜著

易說

此理塞宇宙，誰能逃之？順之則吉，逆之則凶。其蒙蔽則爲
昏愚，通徹則爲明知。昏愚者，不見是理，故多逆以致凶。明
知者見是理，故能順以致吉。說易者謂陽貴而陰賤，剛明
而柔暗，是固然矣。今晉之爲卦，上離以六五，一陰爲明之
主，下坤以三陰順從於離明，是以致吉。二陽爻，反皆不善，
蓋離之所以爲明者，明是理也。坤之三陰，能順從其明，宜
其吉。無不利。此以明理順理而善，則其不盡然者，亦宜其

不盡善也不明此理而泥於文畫名言之末豈可與言易哉陽貴陰賤剛明柔暗之說有時而不可泥也

雷在天上大壯君子以非禮弗履非禮弗履人孰不以爲美亦孰不欲其然然善意之微正氣之弱雖或欲之而未必能也今以陽方長雷在天上正大之壯如此以是而從事於非禮弗履優爲之矣此顏子請事斯語時也泰之九二言包荒包荒者包含荒穢也當泰之時宜無荒穢蓋物極則反上極則下盈極則虧人情安肆則怠忽隨之故荒穢之事常在於積安之後也

易說 爲張權叔書

一得五合而成六天一生水地六成之故一得六合而成水二得五合而爲七地二生火天七成之故二得七合而成火三得五合而爲八天三生木地八成之故三得八合而成木四得五合而爲九地四生金天九成之故四得九合而成金五得五合而爲十天五生土地十成之故五得十合而成土論五行生成水含在一六火合在二七木合在三八金合在四九土合在五十數至四而互在其中矣一與四自爲五二與三自爲五二與三少陰少陽之裏也一與四老陽老陰之裏也五數既見二得五爲七三得五爲八故七爲少陽八爲少陰一得五爲六四得五爲九故

六爲老陰九爲老陽故七與八合其數十五六與九合其數亦十五少陰少陽老陰老陽是謂四象論四象則陰陽之少合在七八陰陽之老合在九六四象成列七八在裏九六在袁陰陽之分先裏後袁故七八爲少九六爲老四七二十八故二十八者少陽之策四八三十二故三十二者少陰之策也

易之爲書也不可遠其爲道也屢遷變動不居周流六虛上下無常剛柔相易不可爲典要惟變所適吾嘗言天下有不易之理是理有不窮之變誠得其理則變之不窮者皆理之不易者也水生數一成數六其卦爲坎坎陽東而

陰袁水形柔弱蓋陰袁也然本生於陽故道家謂水陰根陽大生數二成數七其卦爲離離陰裏而陽袁火形剛烈蓋陽袁也然本生於陰故道家謂火陽根陰自水火之成數而言則水六也火七也水則爲陰火則爲陽自水火之卦而言之水坎也火離也坎則陽卦離則陰卦自坎離之卦而言之則坎月也離日也拘儒於此將如何而言陰陽哉五行相得而各有合蓋不止乎前二合而已

又爲連叔廣書

三奇者四四四也三偶者八八八也此老陰老陽也即乾坤之象故不容有二若少陰少陽則各有三變此六子之

象也兩偶一奇則四八八爲震之象八四八爲坎之象八四爲艮之象兩奇一偶則八四四爲巽之象四八四爲離之象四八爲兌之象四象生八卦亦可見於此

三奇四爲老陽變三偶八爲老陰變兩偶八

一奇四爲少陽變兩奇四一偶八爲少陰變

一二三四五行生數六七八九十五行成數

天一生水地六成之地二生火天七成之天三生木地八成之地四生金天九成之天五生土地十成之生而未成不可用故用其成數三者變之始五者變之終故數至於五變化與矣天地之數五十有五莫非五也天數五一三

五七九也地數五二四六八十也生數五一二三四五也成數五六七八九十也三象著於三才五象上著五星下著五岳總爲五方五方之形正分之亦四隅分之亦四五無分界故天有四時春木夏火秋金冬水而土寄旺四季孟子言四端不言信孔子嘗獨言信曰自古皆有死民無信不立又曰人而無信不知其可也又屢言主忠信醫家言六脉皆有胃脉人無胃脉則死亦此理也故四爲數之大紀五在其中矣四營成易亦此義也易有太極是生兩儀兩儀生四象四象生八卦四象者陰陽有老少謂老陽少陽老陰少陰也或曰六七八九爲四象即是老陽少陽

老陰少陰也四者一體七八爲裏陰陽之分自裏始故七爲少陽八爲少陰六九爲表裏常少表常老故六爲老陰九爲老陽四者其本數也以四積之則乾坤之策見矣四六二十四每爻二十四策六爻積之則百四十有四故坤之策百四十有四四九三十六每爻爲三十六策六爻積之則二百一十有六故乾之策二百一十有六一三五七九則天之五奇也而其中爲五故五爲天中數二四六八十此則地之五偶也而其中爲六故六爲地中數十日者陽也乃二五之數十二辰者陰也乃二六之數天中數爲十日地中數爲十二辰五音六律亦由是也十日十二辰

相配至六十而周故甲子六十四六二十四四九三十六二十四是老陰之策三十六是老陽之策老陰老陽相配而爲六十四七二十八是少陽之策四八三十二是少陰之策二十八與三十二相配亦得六十者陰陽相配之數也

三五以變錯綜其數

數偶則齊數奇則不齊惟不齊而後有變故主變者奇也一三五七九數之奇也一者數之始未可以言變自一而三自三而五而其變不可勝窮矣故三五者數之所以爲變者也有一物必有上下有左右有前後有首尾有背面

有內外有表裏故有一必有二故曰一生二有上下左右前後首尾表裏則必有中中與兩端則爲三矣故曰二生三故太極不得不判爲兩儀兩儀之分天地既位則人在其中矣三極之道豈作易者所能自爲之哉錯之則一二三四五總之則爲數十五三居其中以三紀之則三十五五三其十五則爲洛書九章四十有五之數九章奠位縱橫數之皆十五此可見三五者數之所以爲變者也九章自一至九而無十然一與九爲十三與七爲十二與八爲十四與六爲十則所謂十者固在一二三四五六七八九之間矣雖無十而十固在其間所謂十五者五即七之生

數十即土之成數然則九章之數雖四十有五而其天地五十有五之數已在其中間矣由是觀之三五之變可勝窮哉天地人爲三才日月星爲三辰卦三畫而成鼎三足而立爲老氏之說者亦曰一生二二生三三生萬物蓋三者變之始也天有五行地有五方一二三四五則五行生數六七八九十則五行成數一三五七九爲天數二四六八十爲地數易大傳曰天數五地數五五位相得而各有合一與六爲合蓋一與五爲六故一六爲合二與七爲合蓋二與五爲七故二七爲合三與八四與九五與十皆然故天地之數五十有五而五爲小衍五十爲大衍蓋五者變

之終也。參伍以變而天下之數不能外乎此矣。天地既位，人居其中，鄉明而立，則左右前後爲四方。天以氣運而爲春夏秋冬，地以形處而爲東西南北。四數於是乎見矣。然有中，然後有四方。中與四方於是爲五。故一生水而水居北，二生火而火居南，三生木而木居東，四生金而金居西，五生土而土居中央。

論語說

苟至於仁矣，無惡也。惡與過不同，惡可以遽免，過不可以遽免。如蘧伯玉欲寡其過而未能，聖如夫子猶曰：加我數年，五十而學易，可以無大過矣。況於學者，豈可遽責其

無過哉？至於邪惡所在，則君子之所甚疾，是不可毫髮存而斯須犯者也。苟一旦而志於仁，斯無是矣。

志於道，據於德，依於仁，游於樂，道者天下萬世之公理，而斯人之所共由者也。君有君道，臣有臣道，父有父道，子有子道，莫不有道。惟聖人爲能備道，故爲君盡君道，爲臣盡臣道，爲父盡父道，爲子盡子道，無所處而不盡其道。常人固不能備道，亦豈能盡亡其道？夫子曰：誰能出不由戶？何莫由斯道也。田野饑歛之人，未嘗無尊君愛親之心，亦未嘗無無孝君愛親之事。臣子之道，其端在是矣。然上無教，下無學，非獨不能推其所爲，以至於全備，物蔽欲汨，推移之

極。則所謂不能盡亡者。殆有時而亡矣。故父與君乃盡亡之時也。民之於道。係乎上之教士之於道。由乎已之學。然無志則不能學。不學則不知道。故所以致道者在乎學。所以爲學者在乎志。夫子曰。吾十有五而志于學。又曰。士志於道。而耻惡衣惡食者。未足與議也。孟子曰。士尚志。與志於道一也。小德川流。大德敦化。此聖人之全德也。臯陶謨之九德。日嚴祗敬六德。則可以有邦。日宣三德。則可以有家。德之在人。固不可皆責其全。下焉又不必其三。苟有一焉。即德也。一德之中。亦不必其全。苟其性質之中。有微善小美之可取。而迹於一者。亦其德也。苟能據之而不失。亦

必日積日進。日著日盛。日廣日大矣。惟其不能據也。故其所有者。亦且日失日喪矣。尚何望其日積日進。日著日盛。日廣日大哉。上志於道。豈能無其德。故夫子誨之以據於德。仁人心也。從心所欲。不踰矩。此聖人之盡仁。孔門高弟如子路。冉有之徒。夫子皆曰。不知其仁。必如顏淵。仲弓。然後許之以仁。常人固未可望之以仁。然亦豈皆頑然而不仁。聖人之所爲。常人固不能盡爲。然亦有爲之者。聖人之所不爲。常人固不能皆不爲。然亦有不爲者。於其爲聖人之所爲。與不爲聖人之所不爲者。觀之。則皆受天地之中根。一心之靈。而不能泯滅者也。使能依於其所不能泯滅。

者而充之。則仁豈遠乎哉。仁之在人。固不能泯然而盡已。惟其不能依乎此。以進於仁。而常違乎此。而沒於不仁之地。故亦有頑而不仁者耳。士志於道。豈能無其仁。故夫子誨之。以依於仁。藝者天下之所用。人之所不能不習者也。游於其間。固無害其志道。據德依仁。而其道其德。其仁亦於是而有可見者矣。故曰游於藝。

孟子說

志壹動氣。此不待論。獨氣壹動志。未能便。八無疑。孟子復以躁趨動心明之。則可以無疑矣。壹者。專一也。志固爲氣之帥。然至於氣之專一。則亦能動志。故不但言持其志。又

戒之以無暴其氣也。居處飲食。適節。宣之宜。視聽言動。嚴邪正之辨。皆無暴其氣之工也。

必有事焉而勿正心。是一句。勿忘。勿助。長也。是一句。下句是解上句。孟子中有兩正字同義。必有事焉而勿正心。一也。言語必信。非以正行也。二也。勿正字下有心字。則辭不廢。勿忘字上無心字。則辭不廢。此但工於文者。亦能知之。必有事焉字義。與小心翼翼昭事上帝事字義同。

孟子知言一段。後人既不明其道。因不曉其文。強將詖淫邪遁於楊墨佛老上。差排曰。何者是詖辭。何者是淫辭。何者是邪辭。何者是遁辭。不知此四字。不可分。諸子百家所

字乃是諸子百家處，蔽陷離窮是其實。詖淫邪遁是其名。有其實而後有其名，若欲曉詖淫邪遁之名，須先曉蔽陷離窮之實。蔽陷離窮是終始淺深之辨，非是四家學有所蔽則非其正。故曰詖辭、蔽而不解，必深陷其中。其說必淫，故曰淫辭。受蔽之初，其言猶附著於正其實非正，故深陷之後，其言不能不離於其所附著。故曰邪辭。離則必窮，窮則必定轉逃遁而爲言。故曰遁辭。故蔽而不解必陷，陷而已必離，離則必窮。窮而不反於正則不復可救藥矣。孟子之闢楊墨，但沉言息邪說，詖詖行放淫辭，初不向楊墨上分就爲詖，就爲淫孰爲邪？所以論語有六言六蔽論，後

世學者之蔽，豈止六而已哉？所以貴於知其所蔽也。總而論之一，蔽字可盡之矣。荀子解蔽篇，却通蔽字之義。觀論語六言六蔽與荀子解蔽篇便可知。當於所字上分諸子百家。

槁槁潔白也。濯以江漢，暴以秋陽，其潔白不復可加矣。言夫子之道如此，非有若私智杜撰者所可糊塗也。

象山先生文集卷之二十一

蒙山先生文集卷之二十二

雜著

武帝謂汲黯無學

汲黯進積薪之言，武帝爲之默然。是必有所中矣。已而曰：人果不可以無學。觀黯之言也，日益甚。人將求勝乎人以自信。何患無辭？謂黯無學，未必不可。武帝亦安取學而議人哉？太史氏推原其故，謂黯褊心不能無少望，累足以知黯之心乎？始遷蒙陽令，病歸田里。後拜淮陽太守，伏謝不受印。及召見，則曰：「臣願爲中郎，出入禁闈，補過拾遺。」卒不得請。遇李息曰：「黯棄居郡，不得與朝廷議，勉息早言張湯。」

後之人誰實爲知黠者必信褊心之言此與兒童之見何異使視東越相攻不至而還曰不足以辱天子之使使視河內失火曰家人失火以屋延燒不足以辱天子之使使視旱便宜持節發粟以賑之請歸節伏矯制之罪天子招文學儒者告廷臣以所欲爲則對曰陛下內多欲而外施仁義柰何欲效唐虞之治乎上默然怒變色而罷朝羣臣或數黯黯曰天子置公卿輔弼之臣寧令從諛承意陷主於不義乎且已在其位縱愛身柰辱朝廷同漢邪降漢漢發車二千乘從民貴馬民匿馬馬不具欲斬長安令則爭之渾邪至賈人與市者坐當死五百人則名之號中國以事

夷狄詫其繁而傷其枝之吉誰能易之謂公孫弘徒懷詐飾智以阿人主取容謂張湯深文巧詆陷人於罪使不得反其眞以勝爲功淮南謀反說公孫弘等如發蒙振落耳獨憚黠好直諫守節死義難惑以非卒以不敢若黠者雖曰未學吾必謂之學矣雖然張湯更定律令可斥也何必曰高皇帝約束爲哉武帝之事四夷非也何必曰與胡和親爲哉此等皆黃老言譏之也學絕道喪老氏之說盛行於漢黠不幸生乎其時亦沒於是雖然學老氏者多矣如黠之質固自有老氏所不能及者惜哉其生弗逢時也放飯流歟而問無齒決是之謂不知務末哉武帝之所以求

勝於黯者半。帝自爲太子時，固已憚其嚴矣。即位既久，大將軍書侍中，帝臨廁而視之，丞相弘燕見，或時不冠，至黯見，不冠不見也。嘗坐武帳，不冠，黯奏事，避而使人可之。莊助爲黯請告，諭黯之長，帝然之，且曰：「古有社稷臣，黯近之矣。」爲中大夫，固以切諫不得，久辭出守東海。大治，帝聞而召之，列於九卿。湯敗，帝聞黯息息言，則抵息罪，令以諸侯相秩居淮陽。其卒也，官其第至九卿。官其子至諸侯相。武帝之不能自克，不樂於黯之切直固也。然其心之靈，不能掩沒，有以知黯者，未必不愈於後世吹聲之人也。及其邊非而求勝，則是心之靈或幾乎熄矣。此孟子所謂終亦必亡而已者也。然則生弗逢時者，豈不大可惜？過而求勝者，豈不大可畏哉？

張釋之謂今法如是

張廷尉當渭橋下，驚乘輿馬者以罰金。文帝怒張廷尉爭，以爲不可更重。是也。然謂法者，天子所與天下公共也。今法如是而更重之，是法不信於民也。方其時上使立誅之，則已。今既下廷尉，廷尉天下平也。一傾天下用法皆爲輕重，則非也。廷尉固天下平也。天子獨可不平乎？法固所與天下公共也。苟法有不當，爲廷尉者豈可不請之天子而修之？而儒曰：「今法如是可乎？」虞喜曰：「宥過無大周。」書曰：「乃

有大罪非終乃惟眚災適爾既道極厥辜時乃不可殺縣人聞蹕匿橋下久謂乘輿已過而出至於驚馬假令有敗傷亦所謂有大罪非終乃惟眚灾適爾是固不可殺釋之不能推明此義以驅文帝之惑乃徒曰法如是此後世所以有任法之弊而三代政刑所從而亡也

雜說

皇極之建。彝倫之叙。反是則非。終古不易。是恒是彝。根乎人心而塞乎天地。居其室出其言善。則千里之外應之。出其言不善。則千里之外違之。是非之致。其可誣哉。雖然。於民之弗用靈。當舜之時。則然矣。逮舜受終而未有格心。乃

竄之于三危。又數十載而禹始受命。爰有徂征之師。夫以堯舜之聖。相繼而臨天下。可謂盛矣。旍韶亢成。鳳凰來儀。而蠹茲有苗。侮慢自若。不要諸舞干弋。旬之後而論於其不恭自賢之日。則違應之理。殆無據於此矣。周自后稷積仁修德。其來遠矣。武王縉太王。王季。文王之繙。以有天下而商之頑民。乃至三世而弗化。天之所以與人者。豈獨缺於是乎。苗頑之於唐虞。裔頑之於成周。可諉曰寡。鄉原夫子。受徒久矣。而顏淵獨爲好學。其後無疑於夫子之道者。僅有曾子。夫子歿而子夏。子游。子張。乃欲強之以事有若。

自夫子不能喻之於其徒。曾子不能喻之於其友。則道之所存亦孤矣。嗚呼。是非之決。于其明。不于其暗。衆寡。非所決也。苗民之未格。商民之未化。鄉原之未知。其非楊墨之未歸。於儒子夏子游子張之徒。未能克己而復禮。彼其私說。詖論可勝聽哉。揆之至理。則是所謂不善者也。是所謂不明者也。是其所以爲非者也。苗民之格。商民之化。鄉原而復禮。則是非之辨。判然明矣。是理之在天下無間然也。然非先知先覺爲之開導。則人固未免於暗。故惟至明而後可以言理。學未至於明。而臆決天下之是非。多見其不知量也。

純乎其善。純乎其不善。夫人而能知之也。人非至聖。至愚時非至泰至否。固有所不純。有所不純。則其大小本末輕重。多寡表裏。隱顯。始卒久近。劇易幸不幸之變。非至明。誰能辨之。有善於此。至大至重。宜在所師。宜在所尊。而以其有不善焉。而其善不遂。其事不濟。舉世莫辨。而反以爲非。反以爲懲。豈不甚可歎哉。

念慮之正不正。在頃刻之間。念慮之不正者。頃刻而知之。即可以正。念慮之正者。頃刻而失之。即是不正。此事皆在其心。書曰。惟聖罔念作狂。惟狂克念作聖。然心念之過。有可以形迹指者。有不可以形迹指者。今人有侮慢人之心。

則有侮慢之容。侮慢之色。侮慢之言。此可以形迹指者也。有有侮慢人之心。而僞爲恭敬。容色言語。反若莊重。此則不可以形迹指者也。深情厚貌。色厲而內荏者是也。可以形迹指者。其淺者也。不可以形迹指者。其深者也。必以形迹觀人。則不足以知人。必以形迹繩人。則不足以救人。非惟念慮之不正者。有著於形迹。有不著於形迹。雖念慮之正者。亦有著有不著。亦有事理之變。而不可以形迹觀者。亦有善不善雜出者。如以干之忠。則可見。如箕子祥狂。微子適周。不可謂之不忠。如曾子之孝。則可見。如舜不告而娶。不可謂之不孝。此是事理之變。而不可以形迹觀者。如

匡章之得罪於其父。乃在於責善。此是善不善雜出者。通國皆稱不孝。則便見匡章不得。孟子乃見得他善不善處。分明。故與之遊。又從而禮貌之。常人不能知此等處。又未足論。世固有兩賢相值而不相知者。亦是此處。如老泉之於王臨川。東坡之於伊川先生。是也。

堯舜文王孔子四聖人。聖之盛者也。二典之形容。堯舜詩書之形容。文王論語中庸之形容。孔子辭各不同。誠使聖人者。並時而生。同堂而學。同朝而用。其氣稟德性所造所養。亦豈能盡同。至其同者。則禹益湯武亦同也。夫子之門。惟顏曾得其傳。以顏子之賢。夫子猶曰未見其止。孟子曰

具體而微。曾子則又不敢望顏子。然顏曾之道固與聖人同也。非特顏曾與聖人同。雖其他門弟子亦固有與聖人同者。不獨當時之門弟子。雖後世之賢。固有與聖人同者。非獨士大夫之門有與聖人同者。雖田晦之人。良心之不泯。發見於事親從兄應事接物之際。亦固有與聖人同者。指其同者而言之。則不容強異。然道之廣大悉備。悠久不息。而人之得於道者。有多寡久暫之殊。而長短之代。勝得失之互居。此小大廣狹淺深高卑優劣之所從分。而流輩等級之所由辨也。

書疏云。周天三百六十五度四分度之一。天體圓如彈丸。

北高南下。北極出地上三十六度。南極入地下三十六度。南極去北極直徑一百八十二度。強天體隆曲。正當天之中央。南北二極中等之處。謂之赤道。去南北極各九十一度。春分日行赤道。從此漸北。夏至行赤道之北二十四度。去北極六十七度。去南極一百一十五度。從夏至以後。日漸南至。秋分還行赤道。與春分同。冬至行赤道之南二十度。去南極六十七度。去北極一百一十五度。其日之行處。謂之黃道。又有月行之道。與日相近。交路而過半。在日行之裏。半在日道之表。其當交。則兩道相合。去極遠處。兩道相去六度。此其日月行道之大畧也。

苟無所蔽必無所窮。苟有所蔽必有所窮。學必無所蔽而後可。

學不親師友則太玄可使勝易

主於道則欲消而藝亦可進。主於藝則欲熾而道亡。藝亦不進。

以道制欲則樂而不厭。以欲亡道則惑而不樂。

有有志有無志有同志有異志觀雞與龜可以辨志繫猿檻虎可以論志謹微不務小志大堅強有力沈重善思四方上下曰宇。往古來今曰宙。宇宙便是吾心。吾心即是宇宙。千萬世之前有聖人出焉。同此心。同此理也。東南西北海有聖人出焉。同此心。同此理也。近世尚同之說甚非。理之所在。安得不同。古之聖賢。道同志合。咸有一德。乃可奉事。然所不同者。以理之所在。有不能盡見。雖夫子之聖。而曰回非助我。啓予者商。又曰我學不厭。舜曰予違汝弼。其稱堯曰舍己從人。惟帝時克。故不惟都俞而有吁嗟。誠君子也。不能不害爲君子。誠小人也。雖能不失爲小人。

宇宙內事是已分內事。已分內事是宇宙內事。人心至靈。此理至明。人皆有是心。心皆是理。

聖人固言仁矣。天下之言仁者。每不類聖人之言仁。聖人

固言義矣天下之言義者每不類聖人之言義聖人之言
知道之言也天下之言不知道之言也知道之言無所陷
謬不知道之言斯陷溺矣

右賢而左能德成而上藝成而下

道行道明則耻尚得所不行不明則耻尚失所耻得所者
本心也耻失所者非本心也聖賢所貴乎耻者得所耻者
也耻存則心存耻亡則心亡于寶晉論有耻高失所之說

求處情求處厚求下賢欲行浮於名耻名浮於行先生因讀表記書此語
邪正純雜係念慮清濁強弱係血氣

朱均管蔡志不變也非質不可變也苟格崇降聖人有以

變其志也

後世知有事而不知有政知責詳於法而不知責詳於人
學者規模多係其聞見孩提之童未有傳習豈能有是規
模是故所習不可不謹處乎其中而能自拔者非豪傑不
能刼於事勢而爲之趨向者多不得其正亦理之常也
道壁則水入之於道壁則蹄涔污沱百川江海也海至大
矣而四海之廣狹深淺不必齊也至其爲水則蹄涔亦水
也

常人所欲在富君子所貴在德士庶人有德能保其身卿
大夫有德能保其家諸侯有德能保其國天子有德能保

其天下無德而富徒增其過惡重後日之禍患今日雖富
豈能長保又况天生民而立之君使司牧之故君者所以
爲民也書曰德惟善政政在養民行仁政者所以養民君
不行仁政而反爲之聚斂以富之是助君虐民也宜爲君
子之所棄絕當戰國之時皆矜富國強兵以相侵伐爭城
以戰殺人盈城爭地以戰殺人盈野故孟子推明孔子之
言以爲率土地而食人肉罪不容於死推論既明又斷之
曰人臣善戰者服上刑連諸侯者次之辟草萊任土地者
次之孟子在當時所陳者皆堯舜之遺勉其君修德行政
勸之以閒暇之時明其政刑自謂以齊王猶反手耳使孟

子得用必能使天下仕者皆欲立於其朝耕者皆欲耕於
其野商賈皆欲藏於其市行旅皆欲出於其塗天下之民
盡歸之則無敵於天下矣此理甚明效可必至當時之君
徇俗自安不能聽用其說乃反謂之迂闊可謂不明之甚
也



